Le raisonnement en boite

Pour en finir avec les raisonnements circulaires en biologie

Benoit D’Amours, professeur en philosophie
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Objectif

Outiller les étudiant.e.s lorsque
vient le temps « d’expliquer et
d’analyser »

Comment?

Avec la méthode de raisonnementen
boite
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L'écoeurantite aigle

* Au bout d’'une décennie a devoir expliquer ce que le mot « Pourquoi » signifie ...

* En biologie, on cherche souventla cause et non l'objectif.

* Au bout d’'une décennie a corriger des rapports de laboratoire et des examens ...
* Pourquoila température de I'aquariumaugmente-t-elle ?
— La température augmente parce que 'aquarium se réchauffe.
I * Pourquoiune baisse de pH nuit a I'activité des enzymes ?
— Parce qu’une augmentation de la quantité de protons dans le milieu diminue les réactions métaboliques.

* Pourquoile beurre est potentiellement plus nocif pour la santé humaine que I’huile ?

— Parce que I'huile c’est végétal et que le beurre c’est animal.




L'écoeurantite aigle

* Dong, ilsnerépondent pas adéquatementaux questions...
* Parce gu’ils ne maitrisent pas les contenus ?
* Parce gu’ils ne savent pas cerner les éléments requis ?

* Parce qu’ils ne se rendent pas compte que leur réponse est
incompléete/insuffisante ?

* Parce gu’ils ne savent pas comment la structurer ?

* Constat: enseignons-leur comment faire !

Je ne peux pas etudier
pour eux...

Vive la FG !

P,




L'écoeurantite aigle

ANNEXE 3 - Chances d'étre diplomé universitaire a 25 ans selon le genre et le diplome le plus haut
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Argumenter, c’est inné ou acquis ?




Argumenter, c’est inné ou acquis ?

* Les risques de l'essentialisation (cause génétigue ou cause
sociale ?)

* On atendancea individualiser et a internaliserles raisons des

différences entre les individus (il ou elle manque d'intelligence, de
méthode, de motivation etc.)

* Nous pouvonsnous attaquer a cela dans nos salles de classes en
transformant nos pratiques.

Sébastien GOUDEAU

COMMENT L’ECOLE
REPRODUIT-ELLE
LES INEGALITES ?

S £GALITE DES CHANCES Sl
: REUSSITE s
PSYCHOLOGIE SOCIALE




Argumenter, c’est inné ou acquis ?
* Uimportance de I'entrainement

* La seule facon de réduire ces écarts est de montrer que les écarts de réussite sont la conséquence
de différence d’entraiment plutot que de capacités. (Goudeau et Croizet, 2017)
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L'émergence

* Uinspiration : 2016
* Lutilisationdes animauxa des fins alimentaires est-elle moralement acceptable ?
— Nathalie Gagné en GTEA et Charles Boissonneault en philosophie, AQPC 2016

* Projet de valorisationde la FG dans la FS et de la FS dans la FG : 2017
* Prévention des blessures posturales pour les techniciens de laboratoire
* Débatsur I’éthique en biotechnologie
* Simulation parlementaire: projet de loi sur l'utilisation des CRISPR
* La démarche scientifique et ses contre-exemples
* Etplusieursautres...

* Le premier test du raisonnement en boite : 2018
» Evolution et Diversité du vivant, Sciences de la nature, 1¢ session




Qu’est-ce qu’un bon argument ?

Parce qu’avant d’argumenter, il faut définir ses concepts...




Qu’est-ce qu’un bon argument ?

* Crédible

> Est-ce vrai? Ca dépendrade I'étude...

* Est-ce que celaréponda la question ?

C’est ici qu’on peut agir...

* Pertinent

* Suffisant

* Aies-je fourni assez d’éléments pour appuyer mon affirmation ?




Le syllogisme
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Le syllogisme

* Développé par le philosophe grec Aristote
* Dansson ouvrageintitulé "Organon"

* Y présente les syllogismes et leur utilisation pour la déductionlogique.
* Enseigné dans le cadre du premier cours de philosophie

* Une facon de clarifier nos raisonnements, d’expliciter et d’'examiner nos prémisses.




Le syllogisme

* Les médias sociaux sont-ils néfastes ?
sont néfastes.
* Les médias sociaux

* Les médias sociaux sont néfastes.




Le raisonnement en boite




Le raisonnement en boite

* Appliquons !




Le raisonnement en boite

* Cours touchés:

L 4

Evolution et diversité du vivant, Sciences de la nature 1¢ session Mieuximplante...

— Souvent concomitant avec Philo 1

v

Microbiologie générale, Techniques de laboratoire - Biotechnologie 2¢ session

L 4

Culture cellulaire, Techniques de laboratoire - Biotechnologie 3¢ session

v

Anatomie et physiologie humaines 1, Soins infirmiers 1° session




Le raisonnement en boite

Est-ce que les virus humains peuvent infecter les végétaux ?

Les virus humains

~N

e

Doivent dabord entrer dans la cellule pour pouvoir se
multiplier et l'infecter.

Les virus utilisent les récepteurs cellulaires hotes pour
s‘attacher avant d’entrer.

La complémentarité entre le récepteur cellulaire et le
spicule/capsomeére viral doit étre respectée pour que le virus
s‘attache et entre.

Les cellules humaines et les cellules végétales n’ont
probablement pas les mémes récepteurs sur leur surface.

Donc...




Le raisonnement en boite

Beurre ou margarine : lequel/laquelle est le/la meilleur.e pour la

La margarine

~N

v

santé ?

est faite a base d’huiles végétales

= plus riches en graisses insaturées que le beurre

= contiennentdes liens covalents doubles entre les C
= permettent a la molécule de « plier »

= difficulté des molécules a s'’empiler

= diminution des risques de blocage dans les vaisseaux
sanguins




Le raisonnement en boite

Etes-vous en bonne condition physique ?

Je bouge

~
e

Je « bouge » au moins 150 minutes par semaine a
intensité moyenne.

Bouger 150 minutes par semaine a intensité moyenne
améliore la circulation sanguine, permet de mieux
développerla musculature, peut améliorer la flexibilité,
aide a la gestion du stress, contribue a un meilleur
sommeil, a améliorer I’'humeur et I’'estime personnelle.
Tous ces bienfaitssont des criteres de bonne condition
physique selon les experts.

Donc mon activité physique actuelle me permet de dire
que ...




Le

raisonnement en boite

* Moment idéal : apres 'examen partiel 1 ...

4

4

Seule ou avec Benoit

Sous forme de capsule vidéo lorsque les conditionsl’exigent...

* Durée : environ 45 minutes

4

4

4

v

L 4

Enseigner (réinvestir) le syllogisme et le raisonnement en boite

Faire un exemple avec un concept récemment abordé (est-ce que I'eau se mélange a I'eau?)
Leur proposer une question pour se pratiquer,en équipes (T° vs enzymes)

Distribuer 'examen 1 corrigé

Autoévaluation (beurre ou margarine)




L'essayer, c’est I'adopter !




’ ’ ’
L'essayer, c’est 'adopter !
* Former des équipes.
* Choisir une question en lien avec le secteur d'activité d'une personne.

* Déterminer la réponse a fournir.
* Remplirles boites de gauche.

* Expliquer avec la méthode en boite.
* Remplirla boite de droite.

* Partager avec l'assistance, si désiré.




L'essayer, c’est 'adopter !




Avons-nous soulagé
I’écoeurantite ? ©

Retombées ...




Retombeées

* Sur les étudiants
* Valorisationdela FG

* « Cam’a aidéa organiser mes réponses »
— Sentiment d’efficacité personnelle Témoignage

— Outil multidisciplinaire

— Outil pour la vie, surtout a l'ere de la désinformation
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Retombeées

» Exemples d’examens : Etudiant.e 1 (la meilleure note du groupe A22)—Examen 1
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Insertion autour du génon 7 ou délétion autour du génon 17 :

‘l quelle mutation a théoriquementle plus d'effet sur la fonction
de la protéine ?

Retombeées

» Exemples d’examens : Etudiant.e 1 (la meilleure note du groupe A22)— Examen 2
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Retombeées

» Exemples d’examens : Etudiant.e 2 (tout juste réussile cours A22) — Examen 1
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g I Insertion autour du génon 7 ou délétion autour du génon 17 :

hns ‘l quelle mutation a théoriquementle plus d'effet sur la fonction

de la protéine ?

Retombeées

» Exemples d’examens : Etudiant.e 2 (tout juste réussile cours A22) — Examen 2
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|eVISg I Insertion autour du génon 7 ou délétion autour du génon 17 :

‘l quelle mutation a théoriquementle plus d'effet sur la fonction

de la protéine ?

Retombeées

» Exemples d’examens : Etudiant.e.s 3, 4 et 5 (« milieu de peloton » A22)— Examen 2
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Iansg I Insertion autour du génon 7 ou délétion autour du génon 17 :

‘l quelle mutation a théoriquementle plus d'effet sur la fonction
de la protéine ?

Retombeées

» Exemples d’examens : Etudiant.e.s 3, 4 et 5 (« milieu de peloton » A22)— Examen 2
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Insertion autour du génon 7 ou délétion autour du génon 17 :

‘l quelle mutation a théoriquementle plus d'effet sur la fonction
de la protéine ?

Retombeées

» Exemples d’examens : Etudiant.e.s 3, 4 et 5 (« milieu de peloton » A22)— Examen 2
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Retombeées

* Le rapport a soi

* Les éleves onttendance a interpréter spontanémentla difficulté comme le sighe d’une incompétence.

* « En effet, le sentiment d’'incompétence étant consommateur de ressources attentionnelles, interpréter

la difficulté comme la conséquence normale de I'apprentissage libére ces ressources
attentionnelles qui peuvent étre alorsinvesties dans la tache. » (Goudeau, 2020, p.48)

Sébastien GOUDEAU

COMMENT L’ECOLE
REPRODUIT-ELLE
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Retombeées

* Le rapport a la difficulté

» Eviter la comparaison ou du moins les situations ol le niveau des étudiant.es performant.es est
percu comme impossible a atteindre.




Retombeées

* Sur I'enseignant.e

v

Valorisation dela FG, approche programme

L 4

Compétence ©
— M’aide a clarifier mes attentes aupres des étudiants
— Maide a les aider :

* Enseignement explicite de la signification des mots « Pourquoi » et « Analyser »
* Structure pour pallier aux réponses incomplétes

L 4

Il faut adaptersa correction.

L 4

Plus facile a corriger !!!




En conclusion
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En conclusion

* On ne peut pas chiffrer I'impact sur la réussite mais...

* On agit directement sur le sentiment d’efficacité personnelle...
* Du prof ©
* Des étudiants

* On lutte contre le plagiat facilité par I'intelligence artificielle parce que...




En conclusion

Est-ce que cette méthode est plus pertinente pédagogiquement que
l'usage de chatGPT ?

La méthode en boite

~N

v

Permet aux étudiant.esde prendre confiance en
leurs capacités cognitives

Avoir une plus grande confiance en ses capacités
nous conduita étre moins tenté par le plagiat
Etre moins tenté par le plagiat nous pousse a
acquérir véritablementles compétences liées a
notre cours

Acquérir véritablementles compétences liées a
notre cours




Merci |

Le raisonnement en boite : pour en finir avec les raisonnements
circulaires en biologie

Benoit D’Amours, professeur en philosophie

Joannie Tremblay, professeure en biologie
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